
 

bmi.gv.at 

Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.531.214  

Wien, am 7. September 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Peter Wurm und weitere Abgeordnete haben am 

9. Juli 2021 unter der Nr. 7364/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Wo uns die EU einschränken will“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

• Wie stehen Sie als Bundesminister für Inneres, zu der vermeintlichen „Verbots-

Mentalität“ aus Brüssel? 

• Sehen Sie in der stark anwachsenden Unzufriedenheit der EU-Bürger in den EU-

Apparat in Brüssel und seinen Beamten ein Problem? 

• Wenn ja, was könnte Österreichs Beitrag sein, wieder Vertrauen in das System der 

Europäischen Union aufzubauen und die Unzufriedenheit zu senken? 

• Wie beurteilen Sie die politische Vorgehensweise der EU, Einschränkungen in Bereichen 

vorzunehmen, obwohl die stichhaltigen Belege für die Notwendigkeit dafür fehlen und 

in deduktiver Weise vom Allgemeinen auf den Einzelnen argumentiert wird? 

 

 

 

7298/AB 1 von 3

vom 09.09.2021 zu 7364/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 2 

• Sehen Sie in der derzeit nicht mehr vorhandenen Reisefreiheit innerhalb der EU ein 

Problem auch für die Zukunft? 

Meinungen und Einschätzungen unterliegen nicht dem parlamentarischen 

Interpellationsrecht. 

Zur Frage 6: 

• Werden Sie sich als Innenminister zukünftig dafür einsetzen, dass illegal einreisende 

Migranten aufgrund der Corona Maßnahmen an den Grenzen stärker kontrolliert 

werden? 

Sämtliche Verordnungen über die Einreise nach Österreich in Zusammenhang mit der 

Eindämmung von SARS-VoV-2 fallen in den Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums 

für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz. Kontrollen derselben durch die 

Organe des Öffentlichen Sicherheitsdienstes erfolgen auf Ersuchen und im Auftrag der 

zuständigen Gesundheitsbehörden. 

Zu den Fragen 7 bis 10: 

• Wenn ja, wie stellen Sie diese Kontrolle sicher? 

• Was haben jene EU-Bürger, die über keinen digitalen Impfpass bzw. Zertifikat 

verfügen, zu erwarten, wenn sie innerhalb der EU reisen möchten? 

• Werden Sie sich dafür einsetzen, dass kritische Stimmen in Zukunft wieder mehr Gehör 

finden, um damit eine weite Bandbreite an akzeptierten Meinungen sicherzustellen? 

• Werden Sie gegen die Diffamierung von kritischen Meinungen bzw. gegen Formen der 

Zensur, bei „anderen, nicht-mainstream- bzw. kritischen Meinungen“, eintreten? 

Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in den Vollzugsbereich des Bundesministeriums 

für Inneres.   
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